

了，这让他意识到了开展规范教学的重要性。

“首先，要教会他们认识病症，而不是单纯帮他们操刀手术。如果他们对于病症完全没有概念的话，很容易误诊误治。”从制作PPT、教学、例会等多方面，孙松对当地医生进行了规范化的指导，定期召开例会，学习权威医学文章，要求医生们跟上业界发展的步伐。复旦儿科医院还组织当地医护人员到上海进修学习，目前已经接收10人次。

在没有上海援滇医生队伍时，绿春县人民医院很多医生救治体重较轻早产儿的能力比较弱。

复旦儿科医院新生儿科主治医师蒋思远及团队到达绿春之后，成功救治了一个体重仅1.1公斤的早产的“掌心宝宝”。她向当地的医生讲解临床操作，半年时间里，她们一同救治了8个1.5公斤以下的新生儿。这对当地儿科医生来说，不仅增加了对早产儿的救治经验，还增加了信心、责任心。

蒋思远观察到，绿春新生儿最主要的致死原因是窒息，当地医院



上图：复旦大学附属儿科医院院长黄国英为接受免费手术的绿春儿童送上祝福。

在窒息复苏方面非常薄弱。她立即组织开展培训，每个星期用两个晚上的时间，一个人一个人地教，一个人一个人考试，要求每个人都要掌握救治技能。培训完成后的半年里，绿春县人民医院因新生儿窒息造成的死亡率为零。

当地的儿科医生都十分年轻，平均年龄都只有20-30岁。他们没有接受过新生儿科方面系统的训练，很多人甚至在犹豫是不是要继续做

下图：2020年8月，绿春县第一批先天性心脏病患儿出发赴沪免费治疗。



儿科医生。蒋思远鼓励当地的儿科医生：“儿科是有意义的，绿春20万人口中小朋友的健康，就掌握在你们这几位医生的手上。”

蒋思远告诉《新民周刊》记者：“当地医生很愿意学习，也很想实践。我觉得我们援滇医疗队留下知识或技术是有限的；能把他们心里的职业热情激发出来，能让年轻的医生们更有信心，才是最大的意义。”

目前正在复旦儿科医院进修的绿春县人民医院儿科医生董铁勇说：“蒋老师等援滇老师教了我们许多知识，她们非常用心，有时候我们都下班回家了，她们办公室的灯还是亮着的。”

有些信念，不用言说也能深刻传达。“她们拼尽全力救治孩子时坚定的眼神，面对救治失败孩子时失落的样子，这些对我的人生观和价值观影响很大。我感到这是对生命的敬畏。我之前遇到很小的孩子没有救活的情况，会觉得是因为硬件条件不好。但现在，我会想我不是还能做出更大的努力。”

2020年12月，董铁勇为期半年进修期就要结束。虽有不舍、还想再多学习，但他也非常期待回去，因为“绿春的孩子需要我去救治，绿春的儿科医生等着我去分享”。

帮扶对象虽从彝良换到了绿春，且两县均已摘掉“贫困”的帽子，但“摘帽不摘帮扶”，复旦儿科医院对两地的医疗援助从未停止，将来也不会停止。黄国英表示：“我们希望辐射和带动全国各地的兄弟单位，形成一大批区域性医疗高地，带领全国儿科共同进步。这是复旦儿科医院的使命。”